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unită şi congruă. 

Ar fi o scriere prea voluminoasă dacă 
am face istoricul luptelor şi suferinţelor 

l pr/n cari a trecut biserica greco-catolică ro-
' mână delà unirea ei cu biserica Romei şi 

până astăzi. Vreme de 150 ani, delà 1700 
până la 1850, trei generaţii au lucrat şi 
luptat necontenit pentru reactivarea inv'e-
pendenţei ei, pentru eliberarea ei de subt 
influinţa bisericei romano catolice maghiare. 
Înduplecat în cele din urmă de stăruinţele 
neodihnite ale capilor bisericei unite de prin 
anii 50, veacul trecut, Majestatea Sa Fran
cise Iosif I. prin decisiunea sa din 12 Dec. 1850 
le-a pus în vedere o >> viitoare regulare* a îm
plinirii scaunelor arhiereşti din toată provincia 
metropolitană română unită. Tot atunci Maj. 
Sa voind să dea o dovadă deplină despre 
sentimentele de recunoştinţă şi graţie ce 
păstra poporului românesc, a spijinit la pon
tificele roman dorinţele românilor gr. catolici 
de a vedea reactivată autonomia mitropo
liei lor de Alba-lulia. O înviorare de nă
dejde cuprinse în anul 1853 inimile româ
nilor greco-catolici, când Papa Piu al IX-lea 
prin bula sa din 24 Noemvrie, care se în
cepe cu memorabilele cuvinte »Ecclesiam 

k O v c \ s t i % a declarat provincia greco-catolică 
• ROMÂNĂ de Aiba-Iulia şi Făgăraş neatârnată 

de puterea şi prerogativele jurisdicţionale ale 
scaunului mitropolitan din Strigoniu, îngre-
miindu-i episcopiile de Oradia, Gherla şi 
Lugoj. 

Deşi încă independenţa mitropoliei unite 
a fost sancţionată şi înarticulată în legea 
XXXIX, din 1868, iar autonomia ei ga
rantată prin legea XLIII, din 1868, prelaţii 
romano-catolici n'au renunţat la năzuinţele 
lor de-a contopi şi îngropa în autonomia 
bisericei catolice ungureşti provincia română 
unită, care de atunci şi până azi se luptă 
mereu cu greutăţile organizării sale. Primej
dia ce s'a ridicat iarăşi asupra mitropoliei 
române în anii 1869, 1870 şi 1871 n'a 
dispărut nici până astăzi. 

Primatele de Strigoniu, animat de spiri
tul şovinist, ce-a covârşit mintea şi sufletul 
duşmanilor noştrii seculari, nu respectă nici 
deciziunile Conciliului provincial I din 1872, 
care a aprobat independenţa bisericei greco-
catolice române, nici protestările necurmate 
ale episcopilor români uniţi, nici declara-
ţiunile solemne ale deputaţilor noştri uniţi 
aleşi pentru congresele catolice, ci, după 
analogia legii naţionalităţilor, voia să ferece 
autonomia şubredă a bisericii unite în prin
cipiul absurd, că precum toate popoarele 
de pe teritoriul ungar formează una şi a-
ceiaş naţiune politică maghiară, astfel şi 
toate confesiunile catolice din ţară alcătuiesc 
împreună »biserica^ catolici de rit latin şi 
de rit grec, — una şi aceiaş biserică. 

Să stăruim puţin asupra mobilului ace
stei năzuinţi a mitropolitului primat romano-
catolic. In proiectul autonomiei catolice a-
doptat în congresul delà 1871., se spune 
lămurit, articol de articol, ţinta urmărită de • 
prelaţii romano-catolici. Autonomia catolică 
vâreşte în biserica greco-catolică o putere 

centralistă şi absolută. Aceasta putere voia 
să se întindă asupra tuturor afacerilor bise
riceşti, câştigând ingerinţă până şi în cele 
mai depărtate afaceri administraţionale ale 
bisericei. In chipul acesta congresul catolic, 
compus din 201 membii, între cari abea 
27 ai bisericii unite, ar fi ajuns să hotă
rască toate afacerile diecezane, protopopeşti, 
scolastice şi comunale ale provinciei mitro
politane unite. 

Congresul acesta ar fi impus şcoalelor 
medii ale bisericei unite un sistem de în
văţământ după plac, ar fi hotărât asupra 
episcopilor şi mitropolitului, întrucât el ar fi 
făcut candidările şi propunerea ternară, ră
pind diecezei Blajului frumosul drept de 
a-şi alege pe arhipăstorul său. Cu vremea 
spiritul duşmănos fiinţei noastre naţionale 
ar fi străbătut întreg organizmul bisericei 
unite, sfărâmându-1 şi clădind în locu-i or
ganizmul bisericei romano-catolice ungureşti, 
după dureroasa pildă a bisericei unite din 
Macău, şi a altor comune din acel ţinut, 
precum şi a rutenilor pierduţi la Djrog. 
Apare prea lămurit tendinţa de care s'au 
călăuzit primaţii romano-catolici din pasto
rala actualului primat, Claudiu Vaszary, 
lansată în 1892 cu prilejul revoltei preo-
ţimei latine împotriva ordinaţiunei ministru
lui Csáky cu privire la »botezuri«, în care 
pastorală se zice:« Biserica nu mi-o tem, o 
las în grija lui Dumnezeu ; îmi tem însă 
naţiunea, care n'are făgăduinţa eternităţii; 
deci să ne călăuzim, în acţiunea noastră de 
destinele natiunei«. Vedem că episcopii la
tini au înălţat, principiul naţionalităţii peste 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

Edmondo De Amicis. 

I N I M A . 

Lupta. 

Duminecă, 5 Martie. 

Mă aşteptam eu: Franti după ce a fost dat a-
fară din şcoală a vrut să se răsbune şi a aşteptat 
pe Stardi la un colţ de stradă. Stardi se întorcea 
acasă cu sora sa, căci în fiecare seară se duce 
de o ia delà şcoala ei, în via Dora Grossa. 
Sora mea Silvia, tocmai atunci se întorcea delà 
şcoală şi a văzut tot cum s'a întâmplat. 

Franti, cu şapca lui de muşama pe o ureche 
veni în vârful degetelor la spatele lui Stardi şi 
ca săi aţâţe, apucă pe sora lui de coadă şi o 
smuci aşa de tare, că era să cază jos. Fata 
ţipă, Stardi se întoarse. Stardi care este mult mai 
nalt şi mai tare ca Franti îşi zicea : — Or n 'o 
să zică nici pis, or îi rup coastele. 

Dar Stardi, aşa mic şi îndesat cum este sări 
la el şi începu să-i care la pumni. 

Dar mai mulţi lua el delà Franti, decât da. Pe 
stradă nu treceau decât fete, aşa că nu era ni
meni ca să-i despartă. Franti îi puse piedecă şi-1 
trânti jos, dar Stardi se ridică şi-i da mereu, însă 
Franti da în el ca într'o tobă şi într'o clipă îi 
rupse pe jumătate o ureche, îi învineţi un ochiu 
şi-i dete un pumn în nas de 1 podidi sângele. 

Stardi strigă cu glas înfundat: 

— Poţi să mă omori dar tot ţi-o fac !... O să 
mi-o plăteşti tu !... 

Franti îi căra cu pumnii şi cu palmele, Stardi 
îi da cu picioarele 

O femeie strigă delà o fereastră: 
— Bravo micule ! 
Alte femei începură să zică: 
— Ce s'a întâmplat ? 
— Un băiat îşi apără pe sora sa. 
— Bravo ! 
— Nu te lăsa. 
Şi lui Franti îi strigau : 
— Ticălosule, ticălosule ! 
Franti se înfuriase rău de tot; îi puse iar pie

decă, Stardi căzu; şi el d'asupra: 
— Predă-te! 
— N u ! 
— Predă-te! 
— Nu! 
Şi înfuriat peste măsură, Stardi se smuci, sări 

în picioare, apucă pe Franti de mijloc, îl suceşte 
şi trântindu-1 pe pietre, i-se puse cu genunchii 
pe piept. 

— Bagă de seamă că scoate cuţitul — strigă 
un om alergând să-i ia cuţitul. 

Dar Stardi îi apucase mâna cu amândouă mâi
nile şi-I muşcă aşa de tare, că i căzu cuţitul şi-i 
ieşi sângele. In vremea aceasta alţi oameni sosi
seră şi-i despărţiră. Franti o rupse la fugă, Stardi 
rămase cu obrazii zgâriaţi, cu un ochiu învineţit 
— dar biruitor lângă sora sa, care plângea, pe 
când alte fete strângeau caietele şi cărţile risipite 
pe jos. 

— Bravo piciule! zicea lumea, a apărat pe 
sora sa. 

! Dar Stardi, care se gândea mai mult la ghio-
sdan decât la biruinţă se uită unul după altul Ia 
fiecare carte şi Ia fiecare caiet să vază de nu 
lipseşte ceva, le şterse cu Jpodul palmei şi cu 
mâneca, se uită la condei, puse toate lucrurile în 
ghiosdan şi foarte liniştit şi cu sânge rece, ca 
întotdeauna, zise sorei sale : 

— Aidem iute că am de făcut o problemă cu 
patru operaţii. 

Părinţii copi i i lor . 

Luni, 6 Martie. 

Azi de dimineaţă venise tatăl lui Stardi ca să-1 
aştepte, de teamă ca Franti să nu-i ţie iar calea 
lui fiul său ; dar am auzit că n 'o să mai vie 
pentrucă o să-1 bage la închisoare. Azi dimineaţă 
veniseră părinţii a o mulţime de băieţi. Intre alţii 
era lemnarul Coretti. care seamănă cu fiul său 
ca două picături de apă; este sprinten şi vesel 
ca şi fiul său, şi are două mustăcioare subţirele 
şi răsucite, iar la cheutoarea hainei o panglicuţă 
în două culori. Eu cunosc aproape pe toţi pă
rinţii băieţilor; este o bunică, încovoiată cu o 
bonetă albă în cap, şi de plouă sau ninge, dânsa 
vine de patruori pe zi la şcoală se însoţească 
pe nepotul său, din clasa întâi şi să-1 ia acasă, şi 
s'o vezi cum îi ajută să se desbrace şi să se 
îmbrace cu paltonul, îi potriveşte cravata, îl scu
tură, îl mângâie, i-se uită la caiete : se vede cât 
de colo că nu are pe nimeni drag pe lume de
cât pe el. 

Deseori vine şi căpitanul de artilerie, tatăl lui 
Robetti, băiatul cela care umblă în cârji, căci a 
scăpat un copil delà moarte ; şi cum toţi colegii 
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biserică şi că deviza lor e »fii înainte de 
toate ungur şi numai după aceia catolic«*) 

După vremuri, când în scaunele episco-
peşti unite păstoriau oameni şovăitori, ca 
Papp Szilágyi, Dobra şi alţii, dieceza Ora
diei şi cea a Lugojului desvoltau puţină re
sistente în faţa năzuinţelor stăruitoare ale 
episcopilor latini şi înlesniseră încâtva calea 
primejdiei ce se apropia de biserica unită. 
Totdeauna s'au găsit însă, atât în cler, cât 
şi între mireni, bărbaţi neînfrânţi cari au 
îndepărtat norii din preajma bisericei lor, 
iar arhidieceza Blajului a refuzat neclintită 
orice participare la congresele din Buda
pesta. Nu tot aşa în deceniile din urmă, 
când ades ni-s'a dat să vedem pe episcopii 
uniţi luând parte la congresele episcopilor 
unguri, fără să orienteze însă obştea româ
nească asupra rostului acestor participări 
ale lor. 

Adevărat că autonomia catolică, nepri
mind proiectul din 1871, modificat în urmă, 
nici până azi sancţiunea, nu mai constitue 
o primejdie atât de iminenta — nu, căci 
azi se înalţă asupra noastră o primejdie mai 
catastrofală, care ţinteşte să ne sfărâme bi
serica, să-i jăfuiască comoara de tradiţii, ca 
apoi desbrăcată de caracterul ei românesc, 
lipsită de viaţă s'o arunce în braţele de mult 
râvnitoare ale autonomiei catolice. 

Dacă n'a reuşit biserica latină să ne su-
puie cu ispita bogăţiilor ei nemăsurate, în
cearcă acum guvernul să nimicească inde
pendenţa bisericei noastre, înlănţuind-o cu 
articolii neîaşti ai proiectului de congruă ce 
se desbate acum în cameră. A răsunat deja 
glasul de protestare al celui dintâi preot 
român gr.-catolic. Părintele Vasile Lucaciu 
a dat ieri semnalul de trezire, în momentul 
suprem, când orice zăbovire e păcat de 
moarte. Capul provinciei mitropolitane unite 
să-şi amintească făgăduinţa ce-a făcut nea
mului, când a urcat scaunul arhipăstoresc 
în 1893, de-a munci necontenit pentru de
săvârşirea autonomiei bisericei sale, pentru 

* V. Autonomia catolică din Ungaria şi peiicolul ce a-
meninţă printr'insa Independenţa Mitropoliei greco-un te. 
Memorial. Braşov 189 . 

o astfel de organizare a bisericei unite, care 
să dea şi elementului laic influinţa cuvenită 
ce o reclamă exigenţele vremilor de azi, 
prosperarea învăţământului şi fundaţiunilor 
culturale şi crearea tuturor mijloacelor pen
tru înzestrarea materială a bisericilor şi şcoa-
lelor. Făgăduinţa aceasta a făcut-o arhipă-
storul delà Blaj la dorinţa fruntaşilor din 
cler şi mireni, adunaţi în sinod electoral la 
16 Aprilie 1903. 

De atunci I. P. S. Sa a trebuit să pri
vească cu inimă însângerată dezastrul ce a 
adus asupra şcoalelor sale legea lui Apponyi. 
Azi duhul întunecat al pieirii, coboară asu
pra bisericii. Azi o luptă înverşunată se cere, 
ca niciodată. 

Oricât de dureros s'ar repercuta în su
fletul arhipăstorului delà Blaj strigătele cle
rului său, cel mai sărac cler din ţară, el va 
trebui, împreună cu episcopii săi sufragani, 
să opuie primejdiei toată rezistenţa posibilă, 
în virtutea datoriei lor supremă de a păzi 
neatinsă independenţa şi caracterul româ
nesc al bisericei unite. 

Oricât de sărac, clerul unit va da prela
ţilor săi tot sprijinul, căci credem despre 
acest cler, ceace spunea »Unirea« în 1893: 
»Noi nici nu credem că s'ar afla pe lu
mea aceasta foloase materiale pentru clerul 
nostru, de dragul cărora să ne simţim în
demnaţi a jertfi vre-odată independenţa mi
tropoliei române gr. cat. câştigată după 
multe lupte şi suferinte«. 

>Unione Latina«. Vineri înainte de amiazi 
membrii partidului poporal italian din camera 
austriaca, apoi italienii liberali şi clubul românilor 
s'au întrunit şi s'au constituit, pe baza unui sta
tut stabilit în înţelegere, într'o uniune unitară ro
manică subt numire de «-Unione Latina«. Pre
şedinte al uniunei a fost ales deputatul D. Conci 
(partidul poporal italian), vicepresidenţi deputatul 
br. de Malfati (italian liberal) şi br. Alex.de Mor-
muzachi (român), secretari : deputaţii Dr. Isopescul-
Orecul şi Tonelli. După aceasta a urmat o scurtă 
desbatere asupra poziţiunei, ce să o ia uniunea 
faţă cu proiectele la ordinea zilei. 

băiatului său când trec pe lângă ei, îl salută şi-1 
mângâie, căpitanul salută pe toţi şi mângăie pe 
fiecare, şi nu uită pe nici unul, şi cu cât sunt 
mai săraci şi mai rău îmbrăcaţi, cu atât este mai 
mulţămit de salutul lor. 

Câteodată se văd lucruri triste : un domn care 
nu mai venea de o lună pentrucă-i murise un 
copil, a venit ieri pentru primi-oră şi când a 
văzut clasa şi pe colegii bietului său copil mort, 
se duse într'un colţ şi începu să plângă cu su
spine, cu amândouă mâinile la ochi. Directorul 
l'a luat de mână şi l'a dus binişor în cancelarie. 

Sunt părinţi, cari ştiu pe nume pe toţi tovară
şii copiiilor lor. 

Fete delà şcoala de alături, şi băieţi de gimna
ziu, vin să-şi aştepte frăţiorii la ieşire. 

Un domn bătrân, care a fost colonel, ori de 
câteori vre-unui băiat îi cade ceva, un caiet sau 
o peana, se pleacă şi i-o arădică. 

Se văd doamne îmbrăcate bine stând de vorbă 
despre şcoală cu femei cu capul gol şi cu coşul 
pe mână, şi zic: 

— De data asta, problema a fost foarte grea! 
— Lecţia de gramatică de azi dimineţă a fost 

aşa de lungă ! 
Dacă în vre-o clasă este vr-un copil bolnav 

toate ştiu aceasta, dacă-i este mai bine, toate se 
bucură. Azi dimineaţă, în jurul precupeţei mama 
lui Crossi, erau vr'o 8 sau 10 femei, cucoane şi 
lucrătoare, întrebând cum îi mai este unui copil 
care-i greu bolnav. 

Şcoala par'că pe toţi îi face egali şi prieteni. 

Trad. P. Robescu. 

Ş e d i n ţ a sec ţ iuni i d e i nv io l ab i l i t a t e . Sec
ţiunea afacerilor de inviolabilitate va ţine Vineri 
26 Martie, la 5 ore p. m. o şedinţă în care se 
vor desbate între altele şi afacerile de inviolabi
litate ale deputaţilor Vasile Lucaciu şi Nicolae 
Şerban. 

* 

Primul ministru Wekerle la Viena. 
Azi Miercuri după prânz primul-ministru d. 
Wekerle a plecat la Viena unde rămâne 
până Vineri seara. Călătoria sa va avea im
portanţă deosebită, căci primul-ministru We
kerle va lua informaţii despre situaţia ex
ternă dar va discuta şi chestiile interne un
gureşti. 

* 
Clujul — d inas t i c . Municipiul oraşului Cluj a ţi

nut ieri o şedinţă supt preşedinţia contelului Bánffy 
Miklós în care s'a adoptat o ciudată moţiune a 
profesorului Apáthy István. Moţiunea e ciudată 
căci autorul ei, d. Apáthy este cunoscut ca unul 
din cei mai sălbatici şovinişti unguri care a stat 
în rândul cel dintâi ai kossuthistului impetuos 
şi antidinastic încât pe timpul »rezistentei natio
nale« ungureşti acum patru ani guvernul Kris
tóffy i-a încredinţat o lungă »misiune ştiinţifică* 
cu care l'a ţinut timp de un an la Neapole spre 
a scăpa de agitaţiile lui kossuthiste. Iată însă ce 
se spune acuma în moţiune : 

» Naţiunea ungurească a dat totdeauna dovada cea mai 
strălucită a credinţei sale cătră regele şi dinastie (d. e. 
Thököly, Rákóczi, Wesselényi, Kossuth etc. etc. N. 
R.) cînd patria sau vreuna din celelalte ţări supuse 
sceptrului regelui ungar au fost în primejdie. 

Principiul declarat în sancţiunea pragmatică al apă
rării comune cere ca Austria şi Ungaria să se apere 
reciproc în caz de vre-un atac venit de afară. Acum 
în faţa primejdiei să ne amintim timpurile măreţe 
cînd naţiunea ungurească a dat atîtea dovezi de cre
dinţă cătră tron. In inimile noastre trăieşte (tradiţia ace
stor timpuri şi înfierăm declaraţiile naţionalităţilor 
din Austria şi Ungaria declaraţii cari se hotăresc cu tră
darea de patrie, menită să micşoreze puterea Austriei 
şi Ungariei în faţa străinătăţii. 

Declarăm drept aceia în mod sărbătoresc cu entu
ziasmul care bate în inimile tuturor ungurilor, că po
poraţiunea oraşului Cluj va jertfi dacă nevoia cere 
viaţa şi sîngele ei peutru ţară şi rege şi pentru împli
nirea datoriilor ce ne impune sancţiunea pragmatica«. 

Un ziar unguresc, »Pesti Naplo» vorbeşte cu 
multă indignare de această declaraţie sforăitoare 
Ce să mai zicem atunci noi la atâta falsitate ci
nică din partea kossuthismului antidinastic? 

D. Justh contra reformei e lectorale . O 
deputaţiune din Jászkisér s'a prezentat la pre
şedintele camerei d. Justh rugându-1 ca conform 
pactului parlamentul să mântuiască mai întâi re
forma legii electorale şi să înceapă apoi proiectul 
băncei autonome. Justh în o vorbire le a spus 
frăţiorilor din Jáizkisér că nu ştiu ce cer, când 
vreau să amâne proiectul băncii autonome pe 
mai târziu, fiind banca în programul kossuthist 
singurul punct de soartea căruia nu se îngrijeşte 
pactul dintre coroană şi coaliţie, mai departe că 
dacă ar începe desbaterüe legii electorale, care ar 
putea să ţină timp mai îndelungat, e întrebare 
dacă ar mai rămânea timp şi pentru bancă auto
nomă pentru întruchiparea cărei \ avem nevoie 
de cel puţin l ' / 4 ani. Nu ne putem învoi la ce 
ne cereţi a zis d. Jus h, pentruca nu suntem noi 
acei cari s'au cugetat 3 ani împliniţi asupra re
formei electorale. — Când s'a format coaliţia cre
deam că vom sta la putere cel m dt timp de 2 
ani, dar nici prin minte nu ne-a trecut ca să a-
jungem să ne ocupăm şi cu banca autonomă. 

Să ne aducem aminte cine a plămădit reforma 
electorală (d. Kristóffy N. R.) şi vom putea pri
cepe ce neghiobie am face dacă am desbate acum 
reforma electorală şi am încredinţa proiectul băncii 
autonome parlamentului viitor. Se înţelege ar
gumentele acestea au căzut pe pământ bun şi 
deputăţia din Jáízkisér şi-a retras rugarea. 

D. Justh a dovedit încă odată că cu toate ge
sturile sale de democrat nu este nici el mai bun 
decât ceilalţi boieri unguri şi ar dori să scape 
de reforma electorală care ar putea schimba faţa 
parlamentului oligarhic de astăzi. 

Răspuns domnului 
profesor I. Popoviciu. 

Cei ce pierd mai mul t în u r m a acelei «forţe ma
jore» d e care pomeni ţ i , s u n t e m noi , t inerii . Fiinţe în
văţate cu mul t e lovituri , sufletele noas t re întîlnesc în 
d r u m u l călătoriei lor sp re realitatea vieţei atîtea a-
măgir i . 

Ademen i r i l o r spre rătăcire rezis tăm c u m putem. Iar 
în delăturarea d-voastră, nu vedem altceva decît o în
cercare d e a n e micşora această putere d e rezistenţă, 
a noastră . 

Era de prevăzut ca aşa o să se în t împle . Puterea 
d e stat în senzul c u m se manifestă aici, la noi tinde 
neconteni t sp re p r igon i rea culturei adevărate . Cei ce nu 
adop tă s tr imtele vederi cari o inspiră se po t ferici alt
undeva , în cupr insu l acesta însă — n u . — E trist. 
Credinţa , că cul tura romînească poa te avea un inter
pret d e m n d e înă ţ imea ei, aici, în Budapesta , va râ-
mînea o credinţă deşartă şi pe mai depar te . Cel ceva 
vrea să o caute o va găsi sălăşluită în alte ziduri dedt 
cele ale universităţii d e aici. 

Cea mai adevărată cul tură romînească aţi făcut între 
noi şi aţi făcut-o cu că ldură şi cu dragoste . Pentru 
aceste păcate aţi fost delăturat . Păcate la noi , căci alt
undeva , în l umea senină a iubiri i de adevăr şi lumină 
trec drep t fapte v redn ice d e răsplată şi laudă. E pu
ţ ină dar totuşi e o mîngă ie re . Căci e deosebire între 
o pedeapsă şi alta. Pedeapsa d-voastră e dintre acele, 
ce s e dictează îndrăzne ţu lu i , care se încumetă a re
flecta o rază d e l u m i n ă în în tunerecul ce serveşte 
u n o r vietăţi ca e lement d e viaţă pri i tor. 

Pen t ru aceste păcate şi pent ru meri tul de a nu ne-
gl ig ia ore le d e cur s şi d e a s t r înge prin interesul pe 
care-1 deşteptaţi t o tdeauna destui ascultători se va în
tări u n altul în postul d e profesor de limba romînă 
la universi tate. C a r e d in t re dni i Alexici şi Şeghescu 
va fi întări t n u n e prea interesează. E aproape tot 
u n a : no i p ie rdem. Căci nici unu l nu corespunde ne
voi lor noastre , ci nevo i lo r de o rd ine politică a actua
lului reg im. N o i n u n e v o m întări în convingerile 
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noastre d e romîn i nici ascul t înd p e u n u l nici p e ce
lalalt. 

C u m vo r fi cursur i le deci î nco lo o p u t e m şti d in 
activitatea a m î n d u r o r d e p înă a c u m . Sala goală , »iu-
birea mea d e neam« , »îmi s îngeră in ima d e dure re , 
cînd văd nedreptă ţ i le ce î n d u r ă p o p o r u l m e u » zbîr-
năie în locul muş te lo r pr in col ţur i . îmi s u n ă mereu 
în minte ca u n ecou al g lasului lui Ahasver cuv in 
tele »poporu l m e u « şi alte bazaconi i s p u s e cu o se
riozitate u imi to r d e respicate, N u sun t s igu r care le a m 
auzit aceste dar nici mul ţ i n u vorn fi, căci odată , cel 
mult, cînd subscr ie indicele, n e vedem. Şi a tunci , b i n e 
înţeles c înd nu poţi t r imi te p e altul în Ioc. Sforăeli 
încîlcite, b î iguir i necăjite d e o m necăjit, destul ce ţi-se 
poate d a în t r ' o o ră p e care o cercetezi cu g î n d u l d e 
a-ţi petrece. 

N u în ţe legem a p r imi ştiinţa pr in declaraţii d e p r o 
fesiune p remergă toa re . Aceste declaraţii n u p o t slăbi 
nimic d in efectul p e care o tratare mîrsavă a une i 
chestii îl poa te p r o d u c e . Pen t ru unii d in noi cari ne -am 
năcăjit minţ i le cu atîtea absurdi tă ţ i şi cu s is teme d e 
instrucţie şi mai a b s u r d e în v re -un g i m n a z i u u n g u r e s c 
ar fi m o m e n t e d e su levare u n b u n ' l c u r s d e l i m b a ro -
mînă, de l i teratura romînă , d e lectură critică r o m î 
nească. T o a t e aceste n u le v o m avea. Şi dacă s'ar în
cerca, ar r ămînea fără folos cîtă v r e m e în t re sufletul 
vorbi torului şi al ascul tă torului e o prăpast ie . 

E o neno roc i r e d-le profesor , pen t ru no i şi u n 
blăstăm a n u putea fi c u m v r e m să fim şi a nu ne 
putea povăţui noi pe no i . 

Cuvin te le ob işnu i te ale lui G h e o r g h e Lazar erau : 
«Doamne, c înd se vo r sfîrşi anii b lăs tămulu i ?« şi cu 
aceste cuvin te încheiu acest r ă spuns . 

Un ascultător. 

Din R o m â n i a . 
Colegiul I-iu de Senat din Ilfov este convo

cat pentru ziua de 15 Martie a. c. spre a alege 
un senator în locul rămas vacant prin moartea 
mult regretatului P. S. Aurelian. 

Candidatul partidului liberal -naţional e d. 1.1. 
Bibicescu director Ia Banca Naţională. 

* 
Rege le Caro!. «Viitorul» scrie: Din sursă 

particulara şi cea mai autorizată suntem informaţi 
că starea sănătăţei M. S. Regelui este dintre cele 
mai bune. 

Suveranul mănâncă foarte bine şi doarme per
fect fără să simtă cea mai mică durere sau su
părare din partea vre-unui organ intern. Majesta
tea Sa n'a fost de mult în dispoziţiuni aşa de 
excelente ca acum. 

M. Sa Regele lucrează regulat câte opt ore pe 
zi fără să se simtă obosit. Deşi Suveranul este 
rezistent la muncă, totuşi anturajul intim al Ma-
jestăţii Sale este de părere că ar trebui să-şi mai 
cruţe forţele. 

Mai ales în zilele acestea, M. S. Regele a lu
crat şi lucrează excesiv de mult. Cu toate ace
stea, după-cum am spus, Majestatea Sa se simte 
aşa de bine încât nu-i pasă de nici o oboseală. 

* 

Legea pentru acordarea drepturi lor Do
brogenilor la Senat. Comitetul delegaţilor delà 
senat au introdus următoarele modificări în pro
iectul de lege pentru acordarea drepturilor poli
tice, locuitorilor din Dobrogea. 

In articolul 1, s'au introdus cuvintele: întregi
mea drepturilor politice. 

La articolul 2, aliniatele a) şi b), s'au înlocuit 
cu următoarea redacţiune: 

a) Locuitorii cetăţeni otomani, cari aveau do
miciliul real în Dobrogea în ziua de 11 Aprile 
1877, şi descendenţii lor născuţi în urmă, întru
cât vor proba că nici unii nici alţii n'au emigrat 
sau nu s'au bucurat de vre-o protecţiune străină ; 

b) Românii din ori-ce stat, fără privire cătră 
locul naşterei, proprietari de imobile în Dobro
gea şi domiciliaţi acolo în ziua promulgărei le
gei de faţă, întru cât ei ar fi declarat că renunţă 
la ori-ce protecţiune străină, sau vor face o ase
menea declarare cel mai târziu şase luni după 
punerea în aplicare a legei de faţă. 

Copiii minori ai acestori români, dacă voiesc 
să se bucure de drepturile prevăzute în această 

lege, vor fi datori să facă declaraţiunea vorbită 
mai sus, în şase luni delà ajungerea lor Ia ma
joritate. 

* 
Inginerii aflaţi în industriile particulare şi 

exploatări petrolifere, în număr de aproape o sută, 
au alcătuit un memoriu pe care l'au înmânat d-lor 
Al. Djuvara, ministrul comerţului şi industriei, şi 
V. G. Morţun, ministrul lucrărilor publice. 

Prin acest memoriu, inginerii cer ca, cu prile
jul modificărei legei corpului tehnic, să fie şi ei 
admişi în corpul tehnic al Statului, cadru deta
şat. Aceasta, pe deoparte pentru a putea fi îna
intaţi în grad iar pe de alta spre a li se mai ri
dica moralul faţă de colegii lor delà Stat şi faţă 
de întemeietorii industriilor particulare din ţară. 

D. Djuvara, ministrul comerţului şi industriei, 
a intervenit în acest sens pe lângă ministerul lu
crărilor publice. La rândul său d. V. G. Morţun 
a promis delegaţiei inginerilor particulari <ă va 
supune memoriul lor în discuţia consiliului in
ginerilor inspectori generali. 

Ateneul român. La Ateneul român, d. pro
fesor Marin Dumitrescu şi-a ţinut conferinţa sa 
vorbind despre pictorul »Leonardo da Vinci«. 

Conferenţiarul face o scurtă biografie a mare
lui pictor. S'a născut în satul Vinci la 1452. Era 
înzestrat cu un spirit fin de observaţie şi cu o 
mare putere de muncă. Avea aplicaţie pentru de
semn. S'a perfecţionat în arta picture* la Florenţa. 
La Milano a lucrat la pânza care reprezintă pe 
ducele Sforza, — pânză, care a rămas celebră. 

Pictorul a studiat natura pe care a ştiut să o 
redea în modul cel mai fidel. 

D. Dumitrescu face o analiză amănunţită a o-
perei marelui artist. Aminteşte de tablourile sale 
mai renumite : Savonarola, Cina cea de taină, 
Gioconda, pe care le redă şi în proiecţiuni. 

Distribuirea s u m e l o r pentru despăgubiri . 
Tablourile pentru acordarea despăgubirilor la de
vastaţi în timpul răscoalelor au fost complet re
văzute şi încheiate. 

Despăgubirile vor începe să se dea peste 7—8 
zile, adecă cu începere delà 16—17 Martie. 

Acordarea despăgubirilor se va face în pro
porţie cu pagubele suferite şi constatate de co-
misiunile însărcinate de ministerul de finanţe, plă-
tindu-se 57 la sută. 

* 
Polit ice . La Senat a urmat ieri discuţia ge

nerală asupra proiectului pentru modificarea legei 
Sinodului. 

I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei a susţinut 
proiectul, arătând că e necesar pentru bunul mers 
al bisericei. 

D. E. Economu a combătut acel proiect, în-
temeindu-se pe cele spuse de P. S. S. Episcopul 
Romanului, pe mai multe canoane şi pe art. 21 
din constituţie, a susţinut că proiectul e antica-
nonic şi anticonstituţional şi că prin votarea ace
lui proiect statul nostru devine eretic faţă de 
principiile bisericei noastre. 

P. S. S. Episcopul Romanului, a terminat de 
d. Economu, a declarat că până la moartea sa 
susţine că prin proiectul ce se discută acum, 
biserica noastră devine schismatică şi cei cari 
votează proiectul, devin eretici. 

Azi au să vorbească I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat, d. C. Arion şi d. ministru al cultelor. 

Impresii din Belgrad. 
Serbia transformată în lagăr de războiu. 
— Retragerea populaţ ie i spre centrul ţării. 

Nic ioda tă oraşul n 'a avu t u n aspect mai însufleţit şi 
mai trist în acelaşi t imp . E surîsul unu i o m care face 
o u l t imă sforţare ca să înv ingă realitatea care-1 apasă. 

Trecător i i sun t trişti, popula ţ i a de jos manifestează 
s g o m o t o s în faţa scupcinei şi conaculu i . Fiecare lo
cui tor doreş te să-şi p r o c u r e o a r m ă în con t ra inami
culu i . 

Casele sun t bar icadate , în t regul o raş pa re u n lagăr 
d e războ iu . Mare par te d in familiile b o g a t e s'au retras 
Ia N i ş şi în centrul Serbiei . Se zice că dea lungu l D u 
nării a rmata s î rbească e în con t inuă mişcare . 

To ţ i ofiţerii p e cari îi întîlneşti s imulează bucu r i a 
sau entuz iasmul , da r în sufletul l o r ei sun t înstrăinaţ i . 
Văd şi ei per icolul la care se e x p u n e ţara în t r ' un răz 
b o i u inegal ca forţe, ca mijloace, da r sun t tîrîţi s p r e 
el d e o pu te re d e nestăpîni t . 

La minis terul d e război d e aci se lucrează zi şi 
noap te . C o m a n d a n t u l s u p r e m al armate i în caz d e 
război va fi regele Pe t ru . 

Demersu r i l e puter i lor pen t ru pace con t inuă . Se speră 
încă că se poa te a junge Ia o în ţe legere . Intenţia E u 
ropei este ca să localizeze per icolul , da r tocmai acest 
lucru pa r e imposib i l . A m b a s a d o r u l Rusiei Serghieff 
î n d e a m n ă g u v e r n u l s î rb ca să fie mai puţ in agres iv şi 
p r o m i t e că puter i le vo r lua în seamă în t r ' un eventual 
aco rd aus t ro-s î rb pretenţi i le Serbiei. 

Toa tă atenţia s î rb i lor este îndrepta tă sp re sangiacul 
Novi-Bazar . Poar ta a înţeles acest lucru şi a chemat 
sub t a r m e p e toţi redifii. S'au t r imis mai m u l t e bata
l ioane în sangiac ca o m ă s u r ă prevent ivă în con t ra 
oricărui atac dinafară. G u v e r n u l s î rb vede foarte b i n e 
că Aus t ro -Ungar ia nu va ceda n imic cu privire la 
Bosnia şi Her ţegovina , dar totul se va r e d u c e la cî-
teva concesii e c o n o m i c e ce i-ar putea acorda m o n a r 
hia vecină. 

In acest m o m e n t d e fierbere în toată ţara, c înd d i n -
t r ' un s i n g u r incident la grani ţă s 'ar putea naşte răz 
boiu l , n u se poate s p u n e n imic d e pace. U n o m p o 
litic a declarat că se crede încă în t r 'o înţelegere, d a r 
evenimente le ce se desfăşură din zi în zi îl po t de s -
minţ i la or ice m o m e n t . Deasemenea intervenţia Franţe i 
şi a Angliei va avea un rezultat, d u p ă părerea mul to ra . 
Dori tor i i păcii n ' au p ie rdu t toată speranţa, războinici i 
au v r eme d e g înd i t a p r o p i i n d u - s e ceasul definitiv, ca re 
va suna pen t ru pace sau războiu . T i m p u l poa te să 
dea drepta te şi u n o r a şi al tora. 

Din Străinătate. 
Flota g e r m a n ă a larmează Anglia. Flota 

engleză se găseşte oare într'o stare de inferiori
tate faţă de flota germană ? De sigur că nu. 

Nu discutăm sorţii izbândei într'un eventual 
conflict naval! Ceeace este cert însă, este faptul 
că flota engleză egalează până azi toate marile 
unităţi de luptă ale celorlalte state din Europa. 

Cu toate acestea nimic nu enervează mai mult 
pe patrioţii englezi decât nouile chiurasate pe 
care germanii le pun anual în construcţie. 

Chiurasatele engleze tip »Dreadnought« au pus 
în uimire pe constructorii maritimi. Englezii se 
făleau cu drept cuvânt că asemenea monştrii ma
rini nu pot fi construiţi decât de şantierile lor 
navale. Ceva mai mult, pentru a face sânge rău 
Germaniei, în acelaş an, Anglia permitea repu-
blicei Brazilia să-şi construiască în şantierile delà 
Glasgov trei chiurasate tip »Dreadnought«. 

Astăzi Anglia posedă trei chiurasate lansate 
din acest tip şi cinci puse în construcţie, iar în 
anul 1911, flota engleză va uni subt pavilionul 
ei 16 unităţi de acelaş tip. 

Anglia deci ar fi putut rămâne nepăsătoare Ia 
toate frământările Germaniei. 

Anul acesta însă, şantierele germane, până mai 
ieri în imposibilitate de a construi chiurasate din 
tipul «Drednought«, se declară gata a lua toate 
comandele de care ministerul de marină va avea 
nevoie. Ceva mai mult, chiurasatul german din 
tipul «Dreadnought», construit pentru a fi încer
cat, a dat cele mai satisfăcătoare resultate. 

Iată de ce, acum a venit rândul Angliei să se 
frământe. 

Primul care a dat semnalul de alarmă în par
lamentul englez, a fost Lordul Balfour şeful 
partidului conservator şi fostul preşedinte de 
consiliu al guvernului trecut. 

Declaraţiile lui Balfour au fost categorice : 
»Pentru prima oară, astăzi, după o sută cinci

zeci de ani, supremaţia navală a Angliei este ame
ninţată». 

Balfour a atacat guvernul pe chestia negligenţei 
ce-o arată faţă de desvoltarea programului naval, 
pe care împrejurările actuale îl impun unei puteri 
maritime ca Anglia. Cuvintele fostului preşedinte 

SzimoriideszşiRaduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesselényi Miklós utcza 4. 
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de consiliu au avut un răsunet dureros nu nu
mai în sufletul opoziţiei dar chiar în sufletul 
multor membrii din majoritate. 

D. Asquith, primul ministru, şi Mac Kenna, 
lordul amiralităţei au răspuns pe rînd dlui Bal-
four căutând să 1 încredinţeze de grija pe care 
orice bun englez o poartă flotei. Explicaţiunile 
celor doi miniştri, însă, par a nu fi convins în
deajuns opinia publică. 

Chestiunea flotei va fi de sigur luată din nou 
în discuţie zilele acestea, şi de data asta se va 
putea şti cu siguranţă care este adevărata situaţie 
a chiurasatelor puse în construcţie, şi întrucât 
supremaţia navală engleză contează alături de 
flota germană. 

Scrisoare din America. 
24 Februarie 1909. 

Popoare din Europa, ca grecii, maghiarii, turcii, 
bulgarii, românii etc., au venit şi vin pe acest 
pământ bogat cu droaia, dar neorganizaţi şi acest 
cuvânt mare »organizaţie generală^, nu e sămă-
nat în sânul acestor popoare, şi pentrucă nu-I 
suferim peste măsură în această lume nouă des-
voltată şi bogată în toate privinţele. 

Englezii, germanii, francezii spaniolii ăştia ase
menea sunt ca noi, trupeşte; deosebirea e într'o 
privinţă foarte mare între aceştia şi noi cei mai 
sus. 

Aceştia în sufletul şi inima lor au sămănat cul
tura, dragostea, frăţietatea generală omenească. 
Sau mai bine zis şi ei au emigrat ca şi noi, şi 
ca vechi emigranţi, ei n'au voit sa muncească 
la zi pentru un procent din sută, fiindcă întru 
câtva au cunoscut lupta cea mare între capital şi 
muncă, care de zeci de ani se bate în capete. 

Aceştia sunt organizaţi în general, la sindicat 
(junie), şi ei cum zic, nu vreau să muncească — 
cu toate că acuşi e un timp de criză mare de 
lucru şi aici — pentru o plată mică, adecă pentru 
1 dolar şi 25 de cenţi. 

Noi, popoarele mizeriei şi sărăciei prea mari, 
cari ne-au exilat pe acest pământ descoperit de 
Columb suntem hămisiţi după acest ban preţios 
american, mizeria şi foametea de acasă ne aduce 
în această ţară depărtată, ca să trimitem bani căci 
trebuie plătită pâinea care o mănâncă părinţii îm
bătrâniţi şi neputincioşi, copiii şi soţiile. 

Sărăcia cu ciucuri, care e încuibată în casele 
acestor popoare neorganizate — turme rătăcite 
aici — ne strigă trimite-mi cenţi pentru darea prea 
mare, căci dacă nu, ne baie la dobă perinile spă
late cu lacrămi, cari la plecare le-am lăsat de ju
mătate numai, umplute cu frunze de porumb 
(şuşorci). 

Şi ca noi, veniţi aici într'atât am mărit şirea-
gurile celor fără de muncă încât nu se poate 
socoti cu cifre, ne luăm unul altuia pânea amară 
de toate zilele la toate porţile fabricelor instalate 
cu maşini moderne. 

Capitaliştii-materialişti, aleg braţele cele mai 
vânjoase pentru o plată destul de mizerabilă, nu 
întreabă dacă eşti englez sau turc; interesul lor 
este ca să lucrăm alăturea cu moartea şi să le 
mărim capitalurile. Noi, şi mai ales grecii suntem 
siliţi să întrăm dacă-i vorba şi sub pământ numai 
şi numai să punem mâna pe banii cari trebuie 
să-i trimitem în patria veche pentru a astupa şi 
pentru a umplea pungile flămânzilor fără de simţ 
omenesc şi recunoştinţă. 

Aceste popoare, turmele mizeriei, adecă poporul 
grec, de un an şi jum. de când a încetat munca 
de fabrică, în toate zilele acestui an şi jumătate 
când după un timp aşa de îndelungat, de încer
care, au văzut că nu sunt luaţi la munca grea 
de fabrică, s'au dus şireaguri de şireaguri la ofi
ciul fabricelor de carne, cari sunt 4 în oraşul 
South-Omaha, jad. Nebrasca, şi s'au îmbiat că ei 
sunt greci, şi muncesc pentru 1 dolar şi 25 de 
cenţi pe zi. Fabricanţilor atât le-a trebuit numai, 
şi a doua zi la toţi acei cari au avut 2, 2.50 şi 
3 dolari pe zi, le-a dat taimul (socoteala numai 
până atunci), şi a doua zi a luat o bandă completă 
de greci flămânzi şi inconştienţi, cari i-au înlo
cuit pe englezii şi cehii organizaţi în sindicat. 
De un an şi până astăzi când s'a umplut cupa 
de venin, englezii din acest oraş, pe stradă, zilnic 
când întâlneau pe vr'un muncitor cu mustăţi, nu-I 
întrebau dacă e de altă naţiune, ci scurt, îl inzul-

tau strigându-i : You Grek, Qoodamat! (Sau : Mă 
grecule Dumnezeul tău !). De atunci şi până astăzi 
toţi acei, cari poartă mustăţi, înaintea lor nu sunt 
oameni de treabă, ci nişte greci idioţi şi flămânzi. 

In 24 Februarie 1909 şi noi, românii, 10 înşi 
la număr din Omaha am luat tramwayul căci era 
zi de popas Duminecă şi am voit să mergem la 
unii consăteni din South-Omaha — aici sunt până 
la 500 de români cari lucrează 3 sferturi dintre 
ei Ia aceste 4 fabrici de carne, şi o parte suntem 
în Omaha, cari lucrăm la fabrica de plumb Smel-
ting Comp. Dupăce am sosit în South-Omaha, 
ne-am dat jos de pe tramway şt am luat-o ca de 
regulă pe trotoar, paşnici, blânzi ca oile pierdute, 
pe cale străină şi, şi ca să ne mai treacă supă
rarea de vestea tristă de acasă am început a face 
glume mergând pe stradă, cum ştie românul. 

Şi eu fiind mai vioi între toţi, le trag atenţia 
consătenilor mei — cari toţi am fost afară de 3 
înşi soldaţi de frunte în patria sărăciei şi mizeriei 
— zicându-le speriat: Măi fraţilor! Ce e astăzi? 
Englezii toţi raşi de mustaţă în număr de vre-o 
2000 veneau faţă în faţă cu noi cântând cântarea 
desperării americane. 

Nici n'am isprăvit bine până ce unul mă şi 
pocneşte ca din senin la urechea stângă cu pum
nul, mai zicând pe englezeşte : lue det Qrek ! ge
rade wai ! (Uitaţi-vă, aici greci l şi feriţi-ne din 
cale !). 

Lovitura âdravănă m'a făcut să le spui pe en
glezeşte că noi nu suntem greci, ci români; şi 
cu asta mă întorc să-mi văd consătenii, când 
colo dintre toate văd pe vărul meu, sărmanul 
trântit jos, suspinând a moarte. Mă răped la el, 
şi ca pe o ţigară pierdută îl rădic. Când îi mai 
văzui şi rana de moarte din frunte, inima în 
mine a început să bată a răzbunare sălbatecă — 
orbească. 

Totul a fost zadarnic, din mâini nu-1 puteam 
lăsa pe vărul, săracul, de un sânge cu mine, şi 
acum curge, ca şi când ar curge şi din mine. 
Vre-o 10 minute într'una i-s'a stors din creerii 
capului sângele nevinovat, amestecat cu greutăţi 
şi suspine de acasă delà părinţi şi nevastă pe 
cari nu i-a văzut de 2 ani. 

Toate ca toate, rana trebuia legată, căci în 24 
Febr. e cel mai mare frig, case sunt destule, însă to
tul e zadarnic, căci porţile pentru nenorociţii din 
ţara sărăciei sunt închise cu lacăt american 
secret. 

Doamne ce noroc ! Această lovitură sălbatică 
în ţara sărăciei Ia minut chema moartea, şi aici 
săracul vărul meu, rănit de moarte, s'a văzut 
pe pământ străin depărtat care e frate cu al 
nostru şi dorul de părinţi şi nevastă i-a întărit 
inima, i-a prelungit răsuflarea, şi fără să se gân
dească la moarte cu voce tare a întrebat de mine: 
Dragă vere Pavele, unde suntem noi ? Nu sun
tem în Comlăuş? 

Eu cu ochii cât pumnul, plini de lacrimi, cari 
nu se pot scrie nici de un scriitor modern de 
astăzi, râzând ca să-i mângăi inima, să-i înod fi
rul vieţii i-am strigat tare, căci poliţistul (vardistul) 
înalt ca un munte nu ştie numai englezeşte, 
ştiindu-1 că nu mă pricepe i-am zis vărului ata
cat de moarte: 

»In America suntem! Comlăuşul e departe.« 
Mai întrebându-mă dacă-i mai curge sânge; şi 

de ce-i curge? »Cine m'a lovit? Arată-mi-I ? 
Care-i ?« In braţe la mine ca mort şi poliţistul aju-
tându-mi, mă întreabă şi el că ce zice rănitul. 
I-am spus pe englezeşte că zice să-1 duc la fa
brica de dinamită de lângă Hanibal să lucreze acolo. 

Nu mai spui decât că dacă eram şi noi şi 
grecii şi ceilalţi de alt neam instruaţi pe toate 
căile ca englezii muncitori, atunci la această zi 
de 24 Febr. nu ne omoram nenorocit cu neno
rocit, decât pretindeam ca capitaliştii dintre 100, 
20 să ne deie nouă căci merităm pentrucă mun
citorul măreşte cifra capitalului în general. 

Tot acei englezi amestecaţi jumătate născuţi 
aici şi jumătate emigraţi mai de-demult ca noi 
cari au învăţat englezeşte şi partea cea mai mare 
sunt germani, din ei jumătate cehii şi danemar-
cani, puţini jidani, toate borturile româneşti din 
South Omaha le-au distrus cu desăvârşire, la 
Salonerul cârciumarul român Mafteiu cu numele 
au întrat aceşti desperaţi înlăuntru, au beut, au 
spart ei între ei, lângă cârciumă a fost şi o bă
cănie (star) românească unde asemenea au întrat 
şi şi-au împărţit toate ce au găsit între ei, după 
ce şi-au bătut joc de marfa americană au spart 
ferestrile. Toţi ai noştri au fugit din acel oraş. 

Pe un grec l'au prins pe podul ce e făcut pe 
deasupra liniilor de tren, între oraş şi fabrici şt 
delà înălţime de 30 m. l'au aruncat pe şine, s'a 
făcut numai bucăţi, toate consumurile europeni
lor (greci, români şi jidani) sunt distruse. In trei 
case au pus foc, cari au fost observate numai 
decât de pompierii americani. 1000 de greci au 
părăsit South-Omaha, jidanii nu prea sufere din 
cauză că ei iau pe datorie delà consumul cen
tral, fiind dibaci şi plătesc în rate foarte mici 
lunare, capitalul sau venitul îl pune la casa de 
păstrare, şi în astfel de caz uşor îşi rădică pa
ralele, îşi ia catrafusele şi o şterge, pe urmă-le 
suflă numai în buze. 

Românii şi grecii o duc rău de tot ; pe lângă 
că i-au dat afară din lucru, n'au nici un ban e-
conomisit fiindcă românii şi aici umblă la cârciumă. 

Omaha, la 2 Martie 1909. Pavel, emigrant. 

Războiul în prag. 
Cu o zi mai mult şi cu o speranţă mai 

puţin. Acţiunea Engliterei, în care se nădăj
duia ca într'o ultimă mântuire, a dat un 
fiasco complect. Ministrul plenipotenţiar al 
Angliei a presintat Sâmbătă, ministerului 
nostru de externe formula de intervenţie a se
cretarului de stat Grey. Austro-Ungaria a 
primit aceasta formulă. Rusia însă a doua 
zi imediat după ce a cunoscut textul notei 
englez, a declarat că nu poate adera la 
ea. La aceasta ministrul plenipotenţiar en
glezesc, în urma unei noui îndrumări a gu
vernului său, a prezentat baronului d'Aehren-
thal a doua formulă. Formula aceasta n'a 
primit-o Monarhia noastră. Austro-Ungaria 
a declarat că cere garanţii pentru menţine
rea păcii şi a situaţiei sale în Balcani şi în 
sensul acestor garanţii a cerut modificarea 
formulei a doua a secretarului Grey. Anglia 
l ia primit, în Petersburg s'au refulat însă 
aceste garanţii. In urmarea refuzului rusesc 
ieri se ştia deja în Londra că misiunea pa
cificatoare a cabinetului englez s'a terminal. 

Eşecul acţiunei englezeşti a agravat în 
mod foarte pesimist situaţia. Austro-Unga 
riei nu-i mai rămâne acum decât să facă 
dânsa paşi direcţi la Belgrad,\inàt, precum 
se comunică, dispoziţia războinică creşte 
din ce în ce. Agitaţia partidului războinic 
este tot mai temerară şi în Scupcină ni
meni nu cutează să-şi ridice cuvântul pen
tru pace. 

Serbia nu renunţă la înarmare. 
înarmările formidabile ale Serbiei stau în con

trazicere vădită cu asigurările de pace ale gu
vernului. 

Ziarele publică declaraţiile miniştrilor Milova-
noci, Zivcovici şi Pas ici, din care reiese că Ser
bia persistă neclintită în hotărârea votată de 
Scupcină. 

Milovanovici a declarat unor ziarişti că Ser
bia doreşte pacea, dar şi Austria trebuie să fu 
mai prevenitoare decât a fost până acuma. 

Svon despre ciocnire sârbo-austriacă. 
»Vossische Zeitung« anunţă că la fron

tiera dintre Bosnia şi Serbia au avut loc 
mai multe ciocniri sângeroase între trupele 
sârbeşti şi cele austriace. Mai mulţi soldaţi 
austro-ungari au căzut. 

La locurile competente încă n'a sosit nici 
o ştire relativ la aceste ciocniri. 

Mobilizarea Muntenegrului s'a 
terminat. 

Cettinge, 9. Martie. Se anunţă în mod 
autentic că mobilizarea Muntenegrului s'a 
terminat. O parte a trupelor muntenegrene 
va fi trimisă la frontiera Bosniei, alta la 
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frontiera Herţegovinei, pe când al treilea 
detaşament se va îndrepta spre Antivari. 

Părerile unor oameni de stat sârbi 
asupra situaţiei. 

I »Neues Budap. Abendblatt« a trimis mai mul
tor oameni de stat sârbi o circulară prin care îi 

[întreabă dacă cred în posibilitatea unui războiu. 
Ziarul a primit următoarele r ă spmsur i : 

[ Ministrul de războiu : >Nu ştiu dacă trebuie să 
I «ed în posibilitatea unui războiu. Ceea ce ştiu, 
[ M e, că suntem preparaţi şi putem aştepta în 
! ieste eveni méntele. « 
I Preşedintele apărării naţionale: 
I <Poporul vrea războiul*. 
I Preşedintele Scupcinei : »Nu nouă trebuie să 
Iţuneţi întrebarea aceasta, ci Austro-Ungariei care 
Ine împinge Ia războiu şi ne provoacă. Noi nu 
Ifecem altceva decât să răspundem cum trebuie 
IIa această provocare. Ceea ce are să fie nu poate 
Iprezice nimeni«. 

A R A D , 24 Martie a 1009 

Ştire personală . Cetim în » Conservatorul :« 
Щ dr. Suciu deputat în Camera ungară, se află 
\k câteva zile în Capitală. D-sa a luat ieri de-
\jmul la Capsa, în societatea mai multor amici. 

- Congruă asemnată la Blaj. Cetim în 
plinirea :« A sosit la Ordinariatul arhiepiscopesc 
scrisoarea ministrului de culte, prin care aseamnă 
b perceptoratul regesc din Blaj suma de 261,118 
tor. 51 fii. ajutor, ce e de a se socoti ca între-

[lire congruală pe semestrul I. al anului 1908. 
Huma e de a se împărţi conform circularului dat 
lîtferitor la întregirea congruală a semestrului II. 
li anului trecut. Din conspect a şters domnul 
lùistru — fără motivare — un preot foarte bun, 
tiuia nu i-au asemnat nicicând ajutor guver-
• «e/e de pe vremuri. 

I - Tinerimea din Siria şi împrejurime aran-
Ijtază în 30 Martie (12 April (a 2 zi de Paşti) con
fiât înpreunat cu dans. Programul se va publica 
Іші târziu. 

• - Averea Elenei D o a m n a . O persoană din 
•«turajul Domniţei Elena Cuza a declarat urmă-
Itarele: In zadar se vorbeşte de averea şi testa-
litntul Domniţei. Ea n'are pentru ce face testa-
itent, neavând avere. Cuza Vodă testase averea 
i l celor doi fii ai săi, cu însărcinarea de a servi 
•tarei Domniţei câte 60 mii lei anual Murind 
f «! din fraţi el a lăsat averea celuilalt frate, cu 
І duza respectivei rentei de 60 mii lei. Al doilea 
i i murind a lăsat toată averea soţiei şale, năs-
latăMoruzi, cu obligaţia de a servi Domniţei 
•rata de 120 mii lei pe an. Deci principesa n'are 
«vere. Moşia Ruginoasa a fost donată spitalului 
••Caritatea* din laşi. La Ruginoasa se va clădi 
Bd spital de copii cu 40 paturi, care va purta 
numele de »Cuza Vodă«. 

I - Papa delà Roma a dat o sentenţă 
•Bzaţională în afacerea Hlinka, casând în-
•teaga hotărâre a episcopului Párvy care îl 
Mestituise nu mai puţin de cât pentru 60 
•tapete de acuzare. Papa ordonă ca Hlinka 
li fie instituit iarăşi în slujbă. 

Ш - In chestia parohie i din Birchiş. Doi 
•ftdincioşi de frunte din Birchiş Dimitrie Veţan 
• Dimitrie Stefan s'au prezentat azi în numele 
•tdincioşilor din parohia vacantă a preotului 
pfarcu răposat sunt acum 3 ani, la P. S. Sa epi-
Ifpul Ioan I. Papp, să-1 roage pentru deschide-
i ' i concursului, căci vice-episcopul Voicu Ham-

idin Lipo va trăgănează intenţionat afacerea în 
rul adictului său Stefan Bordoş, preotul celeilalte 

Ipronii, care ar dori să-şi aducă băiatul în a doua 
• pronie. Acesta e încă pe băncile Seminarului şi 
l é aceia se trăgănează deschiderea concursului. 
1RS. Sa Episcopul le-a spus că a făcut deja dis-e\\ pentru deschiderea concursului, din faptul 

că totuşi se trăgănează afacerea, se pare că 
| A n'au primit încă aprobarea vice episcopului din 
iUpova. 

— Ieşit din temniţă. D. Nicolae Maghier, 
care a fost condamnat Ia o lună temniţă pentru 
«aţâţaret şi a fost şi destituit din postul său de 
învăţător, a ieşit ieri din temniţa din Seghedin, 
unde şi-a făcut osânda. 

— Numire. D. Dr. Augustin Dumitreanu a fost 
numit medicul primar al poliţiei de stat în Budapesta, 
Numirea dlui Dumitreanu este unul din puţinele ca
zuri cînd un romîn aplicat în funcţie de stat primeşte 
răsplata dreaptă pentru multele merite ce şi-a cîştigat 
ca unul din funcţionarii cei mai zeloşi şi capabili. 

— Cetatea Aradului. Tribunalul din Arad a 
primit ieri delà ministrul justiţiei un ordin in
teresant. D. Günther, ministrul justiţiei interzice 
oficiului cadastral delà tribunalul nostru d e a da 
oricui informaţii şi date asupra topografiei cetăţii 
Aradului. Aceasta în vederea războiului ce ame
ninţă cu Serbia. 

— Retragerea depozitelor delà băn
cile româneşti. Citim în »Gazeta Tran
silvaniei « că ţărănimea şi micii industriaşi 
din ţeara Bârsii, alarmaţi de ştirile de războiu, 
au dat asalt băncii »Albina* şi »Sparkassei« 
săseşti din Braşov, ca să-şi scoată banii de
puşi. Atât la »Sparkassa« cât şi la filiala 
» Albinei « s'au plătit imediat depunerile ce-
lorce s'au prezentat eu libelele. E caracte
ristic că depunenţii sunt în majoritate ţă
rani şi mici proprietari români, mai cu seamă 
din suburbiile Schei şi Braşovu-vechiu. Ase
menea ştiri sosesc şi din ţinutul Braşovului, 
banca din Râşnov a fost şi ea asediată de 
o parte mare a deponenţilor ei. 

Se crede că alarmarea neîntemeiată a po
porului este pusă la cale de agenţi anume, 
cari vor să pescuiască în tulbure. Fruntaşii 
din părţile locului, au datoria a linişti pe 
oameni şi a-i informa despre netemeinicia 
temerilor şi îngrijirilor lor. 

— Tolsto i din n o u bolnav . O telegramă 
din Petersburg anunţă că marele scriitor rus se 
află din nou grav bolnav. Boala s'a complicat 
prin o inflamaţie a arterelor şi funcţiunea inimii 
nu este normală. 

— Adalbert Dzieduszycki f. Şeful grupării 
polone din camera austriacă, contele Adalbert 
Dzieduszycki a decedat ieri noapte în mod su
bit în Viena. Coborâtorul unei vechi familii bo
iereşti polone, deputatul Dzieduszycki a avut un 
rol însemnat în politica poporului său şi a fost 
timp îndelungat preşedintele partidului polon, 
până când acum doi ani a primit portofoliul de 
ministru naţional polon în guvernul austriac. D. 
Dzieduszycki a fost unul din cele mai distinse 
figuri ale parlamentului, un orator liniştit şi ele
gant, o figură de boier distins şi cu mult bun 
gust. D. Dzieduszycki s'a distins şi în literatura 
prin romanele sale şi a dovedit totdeauna că în
ţelege că moştenirea de avere cu cultură a îna
intaşilor săi îi impune o datorie îndoită de-a 
pune toate forţele în slujba naţiunii sale. 

— Academia de şti inţă din Vi na, scrie 
»N. Fr. Pr.« are o arhivă foarte însemnată de fo-
nograme de limba şi muzica triburilor cafre. 

Sunt plăci cu cântece de războiu, între care ale 
oştei lui Kecivaio, cântece naţionale în cari en
glezilor le zice » Albi mici vrednici de dispreţ». 
Alte cântece povestesc foametea delà 1810—1820 
emigrarea cafrilor în Natal şi războiul cu burii. E un 
duet între un căpitan şi sfetnicul său. Sunt cân
tece de dragoste, de danţ, de nuntă, de peţire, 
cântece delà zuluşii creştini, alcătuite de ei şi co
ruri de fete cafre. Toate dovedesc auz bun şi 
simţ muzical, căci au primit şi cântece europene. 

Din bucăţile de limbă putem să ne facem idei e 
de armonia ei şi de sunetele pleoscăitoare ce se 
află la cafri. 

La cafri se află şi cuvinte engleze : dali (iubit) 
din darling, nkwin (regină) din queen, etc. 

— Societăţi le f emei lor ungare contra 
războiului . Mai multe societăţi de-ale femeilor 
ungare au iscălit o telegramă cătră M. Sa împă
ratul rugându-I să supuie diferendul austro-sârb 
tribunalului de arbitraj din Haga. 

— D. Roosevelt a plecat în Africa. Din 
portul Hoboken (America) se vesteşte că fostul 
preşedinte al Statelor unite d. Roosevelt, a ple
cat în Africa. Călătoria d. Roosevelt care era 
însoţit de fiul său, delà Osterbay până la Hobo
ken a fost o călătorie triumfală. Poporaţia a sa
lutat în mod călduros pe fostul preşedinte. Va
porul german care îl duce iară pavoazat şi mu
zica Га salutat cântând imnul american şi cel 
german şi autorităţile l'au primit cu onoruri pe 
bărbatul popular care merge în Africa spre a se 
recreia în vânătorile sale de lei de oboselile celor 
8 ani de preşedinţie. 

— Moartea profesorului Thanhoffer. Una din 
somităţile ştiinţii medicale ungureşti, profesorul Lud
wig Thanhoffer a decedat ieri în Budapesta. Mulţi 
medici romîni din Ungaria au urmat cursurile de a-
natomie ale savantului ungur. Dealtcum, asemenea 
celor mai mulţi reprezintanţi ai ştiinţii ungureşti el a 
fost de origină străină, precum arată şi numele său 
nemţesc. 

— Un preot caterisit. Congregaţia serviciu
lui sfânt din Roma a caterisit pe abatele Romolo 
Murri fiindcă a primit să fie ales deputat cu pro
gram creştin democrat (democristian). Abatele 
Murri a fost şi până acuma şeful curentului 
modernist şi a publicat cărţi şi reviste cu ten
dinţă lberală. 

— In G e r m a n i a şi Franţa există societăţi 
pentru a combate comerţul de carne vie; ele şi-au 
propus să întrunească şi să facă atentă mai ales 
populaţia săracă asupra acelui flagel, care în ul
timul timp numără atâtea victime nevinovate. Ga
zeta »Bucarester Tagblatt«, într'unul din articolele 
ei, face apel la înalta noastră societate pentru 
formarea unei ligi de combatere a comerţului de 
fete în România. Prin broşuri şi orice mijloace 
i-ar sta la îndemână să lupte contra acestei ocu
pări ruşinoase, care constitue o pată a omenirei. 

— Polul sud — explorat . O telegramă din 
Sidney (Australia) vesteşte că sublocotenentul 
englez Shakleton s'a întors delà o călătorie de 
explorare a polului sud unde plecase în vara 
anului 1907 pe vaporul Nimród. Telegrama ve
steşte că curajosul ofiţer englez ar fi izbutit în 
călătoria sa să atingă polul sud. Ştirea asta e cu 
atât mai senzaţională, pentrucă se ştie că polul 
nord până acuma nu a fost atins deşi e mai 
accesibil, căci polul sud este înconjurat pe o zonă 
mult mai mare cu gheţari şi cu zăpadă. 

Ştirea trebuie însă primită cu rezervă până vor 
sosi amănunte. 

— R o o s e v e l t şi soc ia l i smul . Ultimul nu
măr al revistei Qutlook publică un articol al fo
stului preşedinte al Statelor-Unite, Teodor Roose
velt, despre socialism. In acest articol Roosevelt 
atacă cu o extra-ordinară violenţă doctrina socia
listă şi îndeamnă la o adevărată cruciadă în con
tra socialismului, pericolului roşu, după cum nu
meşte el socialismul. Socialiştii teoreticieni sunt 
— după Roosevelt — nişte oameni cu totul lip
siţi de răspundere, nişte oameni jumătate nebuni, 
căci altfel n'ar profesa nişte principii, care des
consideră morala, desconsideră religia şi cu de
osebire — familia. Aici este păcatul cel mare al 
socialiştilor. Scopul lor, scrie fostul preşedinte al 
republicei nord-americane, pare a fi distrugerea 
neamului omenesc. Trebuiesc luate măsuri de 
apărare în contra celor ce luptă pentru nimicirea 
rasei umane. 

In ce priveşte principiile morale ale socialis
mului, Roosevelt susţine că această doctrină este 
atât de imorală, încât nu se poate vorbi despre 
ea într'o revistă care se respectă pe sine şi are 
cât de puţină stimă pentru cetitorii săi. E un 
semn rău al vremurilor, când vedem că une ori 
chiar preoţii şi predicatorii, aceia cari au datoria 
de a răspândi lumina evangheliei creştine, aprobă 
acţiunea socialismului. Aceasta este o greşală de 
neiertat, în contra acestei stări de lucruri trebuie 
să protesteze toţi aceia, cari mai cred într'o re
înviere a vechilor moravuri curate. Bogăţia — 
după socialişti — este o crimă. Dar atunci, a-
firmă Roosevelt, şi munca este o crimă. De nici 
una din acestea omenirea nu se poate lipsi. 
Ori-ce om inteligent poate să vadă ce deosebire 
mare este între activitatea singuraticilor indivizi, 
între rezultatele muncei lor. Şi, dacă are numai 
puţin simţ de dreptate, trebuie să admită ca şî 
răsplata lor să fie diferită. Acesta este în linia-
mente generale conţinutul articolului lui Roose-

file:///jmul
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veit, articol, care a produs o enormă senzaţie în 
cercurile industriale din lumea întreagă, şi care 
va da prilej la interesante polemici. 

X Sgrăbunţe le vor dispare dacă folosim apa 
amară Franz losef recomandată de medicii cei 
mai renumiţi pentru efectul extraordinar întru 
curăţirea sângelui. Zilnic să se ia 1/2 pahar pe 
nemâncate. 

U l t i m e i n f o r m a ţ i u n i . 
— Prin telefon. — 

Şedinţa Camerei. 
Budapesta, 24 Martie. 

La redeschiderea şedinţei abia sunt de 
faţă vre-o câţi-va deputaţi, culoarele însă 
sunt pline şi discuţii aprinse străbat din 
toate colţurile. Deputaţii discută asupra sor
ţilor războiului. 

Se primeşte în a treia cetire proiectul 
despre construirea vicinalului Pressburg-
Viena. Referentul comisiunii verificatoare, 
Okolicsányi, raportează că a aflat în ordine 
nandatul lui Şeghescu. Preşedintele face 
.unoscut că Şeghescu are voie timp de 30 
:ile, până se va clarifica cazul lui de in-
lompatibilitate, să ia parte la şedinţe. 

Urmează desbaterea proiectului de con-
p*uă. 

Artim M.: Nu aprobă proiectul, fiindcă 
eafa unui preot e mai mică decât a unui 
ervitor al prefectului. Spune că preoţilor 
luşi în Americă nu trebuie să li se dea 
lici cea mai mică întregire de leafă. 

Nagy Gy. : Se bucură de sprijinul ce 
i-se dă preoţilor, dar îl pune pe gânduri 
aptul că se ajută şi preoţii cari agită îm-
xtfriva statului. Ar fi aşteptat, ca conform 
egii din 1840, preoţii cari nu ştiu ungu-
eşte să nu fie toleraţi în funcţiune! Aceasta 
nsă nu s'a întâmplat. Duşmanii patriei tre-
эиіе pedepsiţi. Cere să se precizeze în ar-
licolul 4, că preoţilor vinovaţi de agitaţie 
mpotriva statului să li-se detragă con-
jrua. 

Csernoch J. : Nu ar fi oare mai bine 
ca congrua preoţimei greco catolice să se 
sistemizeze separat ? Cere ca articolul 4 să 
nu se aplice şi faţă de preoţii romano-ca-
tolici, cari totdeauna au fost cei mai fer
venţi propovăduitori ai ideii de stat. 

Vasile Damian : Intenţiunea unei legi 
nu poate fi alta decât să facă ordine. A-
cest proiect însă acîîrce vrajbă şi neînţelegere 
în biserică. Proiectul s'a prezintat în formă 
novelară, deci nu poate schimba legea din 
1898. Articolul 4 al acelei legi între
geşte leafa preoţilor conform califica-
ţiunei lor, şi anume la 800 sau 1600 
coroane, în parochiile cari nu pot plăti 
leafa aceasta preoţilor. Acesta e sin
gurul articol luminos şi bun al legii din 
1898. Partea rea a acestei legi e articolul 
9, conform căruia statul îşi asumă dreptul 
de a disciplina pe preoţi. 

Acesta e un drept exclusiv al bisericii. 
Să vedem acum în ce se deosăbeşte pro
iectul de faţă de legea din 1898. Acest 
proiect înainte de toate nu are formă no
velară, dupăcum a indicat d. ministru, ci 
are forma legilor de sine stătătoare, fiindcă 
schimbă în fond legea din 1898. Mai cu 
seamă articolul 3 din proiect, fiindcă con
diţionează ajutorul preotului, nu de califi-
caţiune, ci de numărul credincioşilor săi. 
Să luăm în considerare scumpetea de azi, 

şi că cei mai mulţi preoţi sunt capi de fa
milie şi, în sfârşit, poziţia socială a preo
tului, ca să ne convingem că preoţii nu 
sunt ajutaţi aşa cum s'ar cuveni. Aşteptam 
un progres iar nu un regres. Ar fi trebuit 
să se stabilească întregirea cel puţin la 1800, 
eventual la 2400 coroane. Dupăce însă că 
proiectul în comparare cu legea din 1898. 
dă mai puţin, mai ţinteşte şi subjugarea in
dependenţei bisericilor române. In schimbul 
micului sprijin material i-se cere bisericii 
libertatea şi drepturile ei autonome. Biserica 
însă nu se va învoi niciodată să-şi jert
fească autonomia, pe care o are deja de 
veacuri. Speră că nu se va afla nici un 
preot care să se vândă şi să se dea sclav 
guvernului, ci mai bine se vor întoarce iar 
la coarnele plugului. 

Mai vorbesc : Gyarmathy D. şi Ballag. 

Mezőfi V. interpelează apoi pe Wekerle 
în chestiunea conflictului cu Serbia. E re
voltător faptul — zice d-sa — căgguvernul nu 
orientează camera asupra situaţiei externe. 
E vorba să jertfim sute de mii de vieţi, să 
ni-se nimicească industria şi comerţul, şi 
nouă nu ni-se destăinueşte nimic. In ţara 
asta nu doreşte nimenea războiul. Noi toţi 
dorim aplanarea pacifică a conflictului, care 
s'a provocat fără ştirea şi învoirea noastră. 

Răspunde Wekerle : Guvernul a făcut 
tot posibilul pentru pace, dacă însă cu toate 
acestea va izbucni războiul, vor amunţi gla
surile de felul lui Mezőfi şi cetăţenii îşi vor 
înţelege datoria. In ce priveşte anexiunea, 
ea s'a clarificat în aranjametul cu Turcia. 

Wekerle pleacă la Viena. 
Azi s'a ţinut la Budapesta un consiliu de mi

niştri. Primul ministru pleacă de seară la Viena, 
de unde nu se va întoarce până la clarificarea 
definitivă a conf.ictului cu Serbia. 

Anarhia din Belgrad. 
O telegramă din Belgrad anunţă: Uci

derile şi vărsările de sânge aici sunt la or
dinea zilei. Locuitorii mai cu stare se refu
giază spre interiorul ţării. 

Acţiunea puterilor. 
Se telegrafiază din Londra : Acţiunea de îm

păciuire a puterilor a suferit naufragiu. 
Se comunică din Viena : Ambasadorii Franţei, 

Angliei şi Italiei au prezintat azi ministrului de 
externe sârb, Milovanovici, notele primite delà 
guvernele lor. Milovanovici s'a declarat satisfă
cut de conţinutul lor. Sunt semne că în sfârşit 
s'a găsit calea păcii. 

Subofiţerii sârbi. 
Se anunţă din Belgrad : Subofiţerii sârbi au 

lansat azi un manifest, în care declară, că ei vor 
porni războiul chiar şi împotriva dorinţei guver
nului. Vor organiza bandele şi .vor năvăli pe pă
mântul Bosniei. 

O ciocnire cu muntenegrenii ? 
Te telegrafiază din Cattaro : La graniţa Mun-

tenegrului, nu departe de Cattaro, trupe din Mun
tenegru s'au ciocnit cu soldaţii austro-ungari. 
Amănunte lipsesc. 

E c o n o m i e . 
Piaţa d e mere din Budapesta . Deşi în a-

nul trecut a fost o recoltă foarte bună de mere, 
în piaţa din Budapesta totuşi dominează merele 
din Stiria, cari sosesc cu vagonul. Preţul acestor 
mere variază delà 24 — 36 fileri, până când preţul 
merelor alese indigene e 36—80, a soiurilor no

bile 48 — 90 fileri. Cauza acestei diferinţe mariin 
preţ este, că la noi producenţii nu şi-au păstrat 
merele, ci le-au vîndut deja toamna, până când 
producenţii din Stiria ei înşişi şi-au păstrat me
rele şi acum le pot vinde cu mult mai ieftin. 

Exportul de o u ă al Românie i . Nu este 
fără interes de a şti câte ouă exportează Româ
nia. Pieţele de export în acest ram sunt Austria; 
şi Germania. Anual se exportează circa 56.000 
de măji metrice în valoare de 2,843.900 franci. 
Maximul exportului s'a atins în 1902 când s i 
exportat 82406 măji metrice în valoare de 5 ni 
lioane franci. 

* 
— O bancă asaltată de deponenţ i . Se 

anunţă din Eperjes şi împrejurime, înfricaţi dt 
frimele războiului, au năvălit ieri cu grămada k 
casieria băncii din Eperjes ca să-şi scoată depo
zitele. A intervenit poliţia, în prezenţa căreia bana 
face plătirile. S'au ridicat în două zile peste 
500,000 coroane. 

Piaţa de cereale din Aradu nou . 
24 Martie 

S'au vândut azi : 

grâu 400 mm. . . 10.80— 
cucuruz 300 mm. . 6-90— 
săcară 9-70 — 
ovăs , 7-80 — 
orz 74)0— 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Budapesta, 24 Martie 1909, 

Grâu pe Aprilie 1909 25.62—25.64 
Săcară pe Aprile 18.30—18.32 
Cucuruz pe Maiu 14.56—14.58 
Ovăs pe Aprilie 17.10-17.20 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmâfoni 
Grâu nou 

De Tisa 26 K. 55—26 K. 85 ffl. 
Din comitatul Albei — 26 > 15 26 > 50 » 
De Pesta 26 » 20—26 > 55 > 
Bănăţenesc 26 » 5 0 - 26 » 80 > 
DeBacica 26 > 30—26 > 70 > 
Săcară 19 » 7 0 - 1 9 » 90 Y 
Orzul de nutreţ,cvaiit. 1. 17 » 17 > 20 > 

» » calitatea a II. 16 > 50—16 > 80 > 
Ovăs > » 1. 17 » 55—18 » — > 

> > » II. 17 » 25—17 > 55 * 
Cucuruz 14 » 05—14 > 25 > 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut şi se află de vânzare li 

librăria »Tribunei«: 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Za h arie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
mos şi interesant volum, în care se 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

Tr*trGţ\xl 2* c o r o a n e . 

Plus 20 fileri porto. 

La Iibrăria„Tribunei" s e află de vânzare 
următoarele cărţi : 

A apărut şi se află de vânzare la librăria «Tri
bunei « următoarele: 

>Valea Alba«, roman istoric 1476, de Oh. Sil
van cor. 1*50 plus 20 fii. 

»Departe de lume«, nuvele de Constanţa Ho-
doş 1-50 plus 20 fii. 

»Poezii« de A. Vlahuţă 2 — plus 20 fii. 
»O primavara«, de Nathalia Iosif Negru 1 -

plus 10 fii. 

Redactor responsabil Constantin Sava. 

Editor proprietar Gheorghe Nichin. 
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Vi candidat de adVecat 
cvi praxä 

află aplicare imediat într'o cancelarie 
advocaţialâ. A se adresa la admini
straţia ziarului. 

6.000 pruni bosneaci altoiţi 
rtru presădre, de specia cu fructe mai 
iri şi deosebit de frumoase, de coloare 
igră, care au fest premiate cu prima 
Jomă a guvernului ţărei din Sarajevo, la 
»ziţia din Viena, Budapesta şi la expo-
ia universală din Paris cu medalia de 
eint 

Se află spre vânzare la 

m T. Kojdici, BrCka (Bosnia) 
din pepiniera proprie. 

Lucza József 
telier c h i m i c p e n t r u c u r ă ţ i t u l h a i n e l o r 
e g h e d i n (Szeged) , Laudonu. 9 

r i m û C T A ' curăţirea şi văpsirea hainelor 
UliiCţlC. b ă r b ă t e ş t i , f e m e i e ş t i , d e 
ipii ş i p reo ţeş t i , p o s t a v d e m o b i l e , 
^ h a i n e d e d o l i u mai departe 

iirăţirea penelor de pat 
i maşina prin ce îşi redobândesc c u l o a r e a 
Iba şi u s c ă ţ i m e a o r i g i n a l ă şi vor ti 
I scutite de praf. 
C o m a n d e l e d i n p r o v i n t ; » s ă 
tfectuesc i m e d i a t s i p r o m p t 

ÏARL H O R E D T 
m a g a z i n d e m o b i l e . 

I i fcyszeben, Sa lzgasse Nr. 99, 

bgazin de dulapuri, mese, scaune, scanne 
le copii, paturi, divane credenţe, paturi de 
't̂ eătărie, spălător şi tot fJul de mese, 

ш е din lemn încovoiat, scaune cu leagăn 
tttlttri de biurou, taluret cu şurup, mese 
è ceai ş. a. Sunt totdeauna în depozit 

1 
1 0 rugare modestă, care na va costa nici 
i oboseala, dar administraţiei ziarului noetrn 
jute fi de mare folos. 

[ йиоі nostrn roagă pe onorat pnblic că la 
mea preţurilor carenţe sa a la ori ce cerere 
M cumpărare să se ргоѵасѳ c i adresa firmei i 
fttit-o In Tribuna. 

CZECK R. 
S I B I I U - N A G Y S Z E B E N 
O r o s s e r * - R i n g 1 1 9 . 

Atelier fotograf ic 
— de primul rang — 

aranjat după recerinţele 
ceie mai modeme. 

Inmăriri după orice 
— icoană veche. — 

I L 

„ M O L L Y " 
— In trei zile face manile — 
catifelate şi albe ca spuma. 

FMarca înregistrată,^ 

14 
Acest conservativ al 

mani lor , es te c o m p u s 
din substanţe recunos
cute d e şti inţa cosmet ică 
modernă , ca ce l e mai 
b u n e şi ino fens ive pen
tru catifelarea şi îngri
j irea mani lor şi întrece 
în efect, or ice alt pre
parat d e acest fe l . S e 
întrebuinţează cu mult 
succes contra roşeţei 

Preţul unui 

mani lor şi contra tutu* 
ror altor efecţiunl a pie
lei mani lor . 

„Molly" es te un re
mediu exce lent pentru 
mani le cari s e ocupă 
regulat cu lucrul d e 
c a s ă ; m o a i e p ie lea în 
scurt t imp şi dă mani
lor o albeaţă foarte plă
cută. 

flacon 1 cor. 
S î e p r e p a r a s^î s e v i n d e l a : 

Drougeria şi parfüméria 

NESTOR HANZU 
Arad, Weitzer János-uteza 2. 

Procuraţi 

Arad, str. Deák Ferencz 20 

„ C a n t o r u l 
B i s e r i c e s c 

aranjat de # 

GEORGE BUJIGAHU 
î n v ă ţ . î n Deli b i a t a . 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 
antalogie a cântărilor 
bisericeşti la români. 

Indispensabila lui necesitate o documen
tează iuţala cu care a trecut prima ediţi* 
In un an 1000 exemplare. 

Opul sà extinde pe 4 4 4 pag. octav mare, 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-ne-
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul biserice»c. 
Op aprobat de consistor! 

Legătura artistică, confecţionat la prima 
compactorie din Budapesta. 

Preţul unui exemplar broşat 1 0 cor. 
legat în pânza frumos aurit 12 cor., 
legătură lux -fe piele 14 cor. Lux nu 
se mai află, numai după comanda speciali 
bucata 16 СОГ. plus porto postai 6 0 fii. 

Fiecare exemplar e proväzut cu scuti-
toare (tock). 

întrebuinţarea » Cantorului Bis.t dispen
sează pe toate celelalte cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, molit-
velnicul etc. 

Pe table e gravată sfânta Treime şi cei 
4 evangelişri, după Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai 200 
exemplare de vânzare. 

Cel mai frumos dar de 
sărbători bisericilor şi 
specialiştilor bisericeşti. 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „T r ibune i " 
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GERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA 
C e l c l i n t A i x i a t e l i e r « i e p ï e t r - i m o n u m e n t a l e aradat 

c u p u t e r i ; e l e c t r i c a . . 

măiestrii de monumente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

Cancelaria şl magazinul central: 

Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
T e l e f o n 6 6 2 . 

Filiale: Nagyvárad, Nagjszebeii, Seva şi Bánpatak. 

! 
t 
t ! 

K A T Z K Y A N T A L 
atelier mehanic de maşini de cusut 

şi biciclete 
T e m í í s v A r , B e l v á r o s 
Lonovics-u. G s z . (Intra
rea prin partea etr. Jenő fôherozeg). 

Se aagajază s i repare şi să procure maşini de cusut, maşini 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra-
то/оатіе şi maşini de scris, precum sonerii electrice şi repa
rarea telegrafelor de casă şi introducerea lor. 
Ţine în deposit maşini de cusut vechi şi 
biciclete, tot aşa gramafoane şi părţi sepa

rate de maşini de cusut şi biciclete. 
Mare asortiment în plăci româneşti pentru gra-
mofoane cu diametru de 25 cm., 4 cor. 60 fii. 

Preţ curent gratuit şl p o r t o franco. 

Proprietarii de grădini din 
oraşe şi comune să planteze 

P A l Â N G H E L 
Furnisăm sade puternke din varietăţile Braunschweig 
ur'aş, Conovers jcclosa), Falmetto, behneekopf uriaş 
100 buc. G. 3*50, 1000 buc. C. 28* -

Cataloage despre articlii de pomàr.t şi 
vierjt tnm te gratuit şi franco. 

Jambrik József $Щ j 
a u r i t o r , r ă p s i t o r 

d e b i s e r i c i , pregătitor de cadre (rame) aurite. 

S E G H E D I N. 
( S z e g e d ) , I s k o l a u t c z a 6 s z . 

P P T M T 7 Q T T 7 o r ' c c ^ u c r ă " n o u * reparări 
JTIvijyiJli>^> 1 iii de această branşă precum* 
altare, a m v o a n e , cruci, prapori (steaguri), 
l e c a n e şi cadre (rame), precum şi renova
rea şi văpslrea obiectelor bisericeşti cu aurul 

cel mai bun care nu-şi perde iaţa. 
• B Preturi favorabi le şl « 

executare cu punctualitate, m î 

Szofák József 
fabricant şi tu rnă tor ar t is t ic de obiecte de 
bronz, candelabre, table de firmă de metal 

Kassa, Pogány-utcza 9. 

Lucrează pentru fabricanţi de mobili 
după orice desemn părţ i de metal nece
sare la mobile. 

Mai departe table de metal pentru 
firme de advocaţi, mediei, fabricanţi, 

totodată table pentru comune şi numere de casă. 

Totodată se face eandelabre pentru case, cafenele şi bi
serici, până la cele mai luxoase şi complicate cu preţuri! 
moderate. 

I 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

I I I V I 
pe m o ş i i ş i c a s e d e î n c h i r i a t din A r a d 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

dupa mărimea fiumei împrumutate eu 4, 4V 4 , 4Vs» 4 3A 
?* & % j Pe l&ng& dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipez spe
sele de Intabul&re, convertez datoriile de interese mari. 

= Mesolvare grabnică, serviciu prompt = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mij'ocirea de Împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritoful comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Biehiş, Gyula, Ciaba. 

A R A B , Karolina-utcza 8. (Сава proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de Încredere. 

'ritul&Eiiurt 
atelier de ghete. 

ѳ d i a ş — Med g y e s . 

wr Lucru de mână garantai 
Ghete de şevro pentru demni . . K i r — 

» » box » » . . K i i '— 
» » şevre pt dame eu bambi K 10-5« 
» » > » » «« şirete K 9/50 

Jumătăţi de şevr* pentru dame . K 8"— 
Ghete tari de muncitori del* ; . K 6'8o 
Ghete de copii delà K 3 '— 

EEE M a t e r i a l йш 1-a c l a s ă . EE 

TJPOORAFiA QEORQE NICHIN — ARAD 1909. 


